
7. feladatsor (javı́tott változat)

1. Legyenek (Xn), (Yn), n ∈ Z iid sorozatok, melyek egymástól is függetlenek, nulla várható értékűek és egységnyi
szórásúak, továbbá

Un = Xn −Xn−1, Vn = Yn + Yn−1, Zn = Un + Vn.

Számı́tsuk ki (Un)n∈Z, (Vn)n∈Z és (Zn)n∈Z Wold felbontását.

2. Legyen (Xk)k∈Z korrelálatlan, nulla várható értékű, egységnyi szórású sorozat és

Yn = 3Yn−1 −Xn.

rekurzió stacionárius megoldása.

• Számı́tsuk ki az (Yn) sorozat innovációját.

• Számı́tsuk ki Xn vetületét a HY (n) altérre.

• Igaz-e, hogyHY (n) = HX(n)?

• Mi lesz az (Yn) sorozat sorelőállı́tása az innovációból?

3. Legyen (εk)k∈Z fehér zaj,

Xn =

∞∑

k=0

akεn−k, n ∈ Z,

ahol ai, i ∈ Z konstansok,
∑

k∈Z
|ak| < ∞. Ga(z) :=

∑
k
akz

k az ak sorozat által adott lineáris szűrő tran-

szferfüggvénye. Szimbolikus ı́rásmóddal: Xn = Ga(z)εn.

Mutassuk meg, hogy X spektrális sűrűsége

fX(λ) = |Ga(e
iλ)|2, λ ∈ [−π, π].

4. Legyen (Zn)n∈Z korrelálatlan sorozat és tegyük fel, hogy

Xn =
2

3
Zn −

7

3
Zn−1 + Zn−2.

Számı́tsuk kiX spektrális mértékét (spektrális sűrűségfüggvényét). Számı́tsuk kiX innovációját, azaz aXn − X̂n-et.
Igaz-e, hogy HX(n) = HZ(n)? Számı́tsuk ki X Wold felbontását.

5. Legyen (Zn)n∈Z iidN(0, 1) sorozat és tegyük fel, hogy az Yn stacionárius sorozat eleget tesz a következő rekurziónak

Yn +
7

2
Yn−1 +

3

2
Yn−2 = Zn.

Számı́tsuk ki Y spektrális mértékét (spektrális sűrűségfüggvényét). Számı́tsuk ki Y innovációját, azaz a Yn − Ŷn-et.
Igaz-e, hogy HY (n) = HZ(n)? Mi a Wold-felbontás?

6. Legyen ω := π/3 rögzı́tett és

Xt = A cos(ωt) +B sin(ωt) + Zt + 2.5Zt−1, t ∈ Z,

ahol {A,B,Zt, t ∈ Z} korrelálatlan változók nulla várható értékkel és D2A = D2B = s2, D2Zt = σ2. Mutassuk
meg, hogyX reguláris. Határozzuk megX Wold felbontását. X spektrális eloszlásának mely rész felel meg, a teljesen
reguláris, illetve a szinguláris résznek?
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